
Caracas, febrero de 2025 

INFORME DE LA 



LOS VERDADEROS DESAFIOS 
DE LOS EMPRENDEDORES 

Con esta consulta que nace
desde el Movimiento
emprendedor se busca
conocer y analizar los
factores que intervienen en
la actividad emprendedora
de Venezuela, con el fin de
identificar las principales
barreras y desafíos que
enfrentan para desarrollar
propuestas eficientes de
impacto en este sector. 



6.971
EMPRENDEDORES A NIVEL NACIONAL

CON UNA PARTICIPACIÓN TOTAL DE:



BLOQUES TEMÁTICOS EN LA ENCUESTA

INSTITUCIONES PÚBLICAS
Identificar las principales trabas y barreras que encuentran los emprendedores
según su percepción en el proceso de formalización de sus negocios. Así como
también  Evaluar las percepciones de los emprendedores sobre las políticas
gubernamentales de apoyo al emprendimiento,

TRIBUTOS NACIONALES 
Identificar cual es el impacto que generan los impuestos nacionales en el
desarrollo de los negocios emprendedores. Si existen policticas nacionales de
apoyo al emprendimiento en las diferentes juridicciones. 

TRIBUTOS MUNICIPALES
Identificar cual es el impacto que generan los impuestos muncipales en el
desarrollo de los negocios emprendedores. Si existen policticas municipales de
apoyo al emprendimiento en las diferentes juridicciones. 

SOBRE LA COMPETENCIA JUSTA
Y COMERCIALIZACIÓN

Conocer la percepción de los emprendedores acerca de  regulaciones y leyes
que permitan a los emprendedores competir frente a las grandes empresas y en
los mismos espacios.



BLOQUES TEMÁTICOS EN LA ENCUESTA

BANCA Y FINANCIAMIENTO Comprender cómo el factor financiero influye en el proceso evolutivo de este
fenómeno, o si hay otros factores que obstaculizan el desarrollo del emprendimiento,

FORMACIÓN Y TECNOLOGÍA
Descubrir si nuestros emprendedores conocen acerca de formación empresarial para
el desarrollo de su negocio;  y si consideran oportuno y necesario. Debemos saber si
tienen acceso a la tecnología como herramienta de crecimiento. 

ORGANIZACIÓN DE LOS
EMPRENDEDORES

Asimismo, conocer cómo los emprendimientos influyen en el desarrollo económico y
social de la región si existen creación de redes o grupos organizados de
emprendedores.

CONTEXTO ECONÓMICO Conocer la percepción de los emprendedores de como impacta la economía actual en
el desarrollo y crecimiento de su emprendimiento



Parte i:
Sobre las

instituciones públicas 



1. ¿Cree usted que las políticas actuales han tenido un impacto positivo,
negativo o nulo en el desarrollo del emprendimiento en el país?

POSITIVO 
43,7%

NEUTRAL
 18,6%

Muy positivo
31,7%

NEGATIVO 
4,9%

Muy negativo 
1,2%



2. ¿Cómo se siente usted con la atención recibida por el Programa
Emprender Juntos durante este 2024?

Satisfecho
32,2%

Muy satisfecho 
21,2%

NEUTRAL
29,7%

INSASTIFECHO 
13,3%

Muy insatisfecho 
3,6%



3. Indique las tres (3) principales instituciones públicas o entidades que,
en su opinión, han dificultado el avance de su emprendimiento.

Emprender juntos
19,7%

Seniat 
15,0%

Saren
2,9%

Contraloría sanitaria 
4,5%

Ninguna me impide avanzar 
28,9%

Bancos
18,3%

Alcaldía 
2,8%

Sapi
1,2%

Sencamer 
0,6%Sundde 

0,6%Ivss
0,7%

Corpoelec 
1,3%

Aseo
urbano/relleno

sanitario 
0,2%
Cantv
0,2%

Otra institución 
2,1%



4. ¿De qué manera considera usted que las instituciones seleccionadas
dificultan el avance de su emprendimiento?

Falta de transparencia: dificultad para
acceder a la información o conocer los

requisitos 
4,5%

no aplicación de la ley: falta de
reconocimiento de la figura jurídica del

emprendimiento 
26,3%

Trámites burocráticos excesivos: permisos, licencias,
registro entre otros.

38,6%

costos elevados: impuestos , tasas,
aranceles, entre otros 

11,9%

otras respuestas 
8,9%

Ninguna
3,0%

corrupción: solicitud de pagos o favores
indebidos 

1,1%

restricciones regulatorias: normas que
limitan la actividad emprendedora 

5,7%



5. ¿Cuáles de las siguientes medidas considera usted, que deberían tomar
las instituciones públicas para mejorar sus servicios y trámites
relacionados con el emprendimiento?

sensibilizar a sus funcionarios:
promover una campaña de

concientización en los funcionarios
públicos sobre la importancia  de

apoyar el emprendimiento 
56,7%simplificar los trámites administrativos:

reducir la cantidad de trámites y agilizar los
procesos 

27,9%

brindar mayor información y
orientación: crear guías claras y

accesibles, ofrecer asesorías
personalizadas, etc.

5,7%

establecer redes de colaboración:
fomentar la colaboración entre

instituciones públicas y privadas para
ofrecer servicios más integrales.

2,4%

reducir la corrupción: implementar
mecanismo de transparencia y rendición

de cuentas 
1,6%

digitalizar los trámites: permitir
realizar trámites en línea y reducirel

papeleo.
3,4%

establecer ventanillas únicas:
concentrar todos los trámites en un solo

lugar para facilitar el acceso.
2,3%



Parte ii:
Sobre los tributos

nacionales 



6. ¿Cuál considera usted, que es su nivel de conocimiento sobre las
obligaciones formales como contribuyente relacionadas con el pago de
impuestos, la emisión de facturas, libros contables y el cumplimiento de
otros requisitos legales?

Alto 
21,1%

Medio
39,9%

Bajo 
19,1%

Ninguno 
6,8% Muy alto

13,1%



7. ¿Considera usted, que las cargas tributarias, impuestos y servicios
públicos que debe pagar en su emprendimiento son injustos y
desproporcionados en comparación con otras empresas consolidadas y
en relación a sus niveles de ingreso?

Muy de acuerdo 
21,4%

De acuerdo
32,9% 

Neutral
36,2%

Desacuerdo 
7,9%

Muy en desacuerdo 
1,6%



8. ¿Cuáles de las siguientes dificultades ha enfrentado usted, al cumplir
con sus obligaciones tributarias? 

Dificultad para entender la
legislación tributaria 

30,3%

falta de tiempo para llevar
la contabilidad 

8,2%

costos elevados de los servicios
contables

26,8%

complejidad de los
trámites Tributarios 

6,5%

cambios constantes en
la legislación 

2,2%

falta de acceso a
información clara y

actualizada 
19,6%

otras respuestas 
6,5%



9. ¿Está usted de acuerdo en que se cree un régimen tributario especial
para emprendimientos y pequeños contribuyentes en el país, con el
objetivo de simplificar trámites, reducir cargas tributarias y fomentar
el crecimiento de las pequeñas empresas?

muy de acuerdo 
64,9%

De acuerdo 
27,2%

Neutral 
6,0%

Desacuerdo 
1,3%

Muy en desacuerdo 
0,5%



10. ¿Qué incentivos fiscales se deberían ofrecer para facilitar y
promover la formación de los emprendimientos ? (Seleccione todas las
que apliquen).

Exoneración parcial o total del
impuesto  sobre la renta

54,7%

no exigencia de la retención del IVA y
declaración mensual 

14,4%

la simplificación y
reducción todos de los

libros  contables 
9,4%

la no exigencia de máquina fiscal 
7,6%

no aplicación de multas en divisas 
9,5%

ya estoy formalizado 
2,6%

Otras respuestas 
1,6%



Parte iii:
Sobre los tributos

municipales 



11. ¿Al momento de pagar los impuestos municipales la Alcaldía reconoce
el Registro Nacional de Emprendimiento como figura jurídica para ser
considerado contribuyente?

Si
31,1%

No
14,4%

No estoy seguro/a
54,5%



12. Según la Ley de Armonización Tributaria, los emprendimientos debidamente
inscritos solo deberían pagar una única cuota impositiva que se fijará
considerando la actividad económica y el volumen de ventas anuales. ¿En su
Municipio se le han exigido otro tipo de pagos como inscripciones,
mensualidades, pagos especiales o de otro tipo de impuestos no autorizados
por dicha ley?

No
30,6%

Si
26,5%

No estoy seguro/a
42,9%



13. ¿Cuáles de los siguientes obstáculos enfrentó usted al momento de
registrar su emprendimiento ante la Alcaldía?

Demasiados trámites y
requisitos 

41,6%

Costos elevados de los trámites 
8,4%

Falta de información Clara y
accesible sobre los requisitos 

17,9%

Dificultad para encontrar los
formularios y documentos

necesarios 
3,7%

tiempo excesivo de espera
para obtener las licencias 

3,2%

personal municipal poco
colaborador o informado

7,0%

otras respuestas 
18,2%



Sobre la competencia
justa y comercialización 

Parte iv:



14. ¿Cómo evalúa usted el volumen de ventas de su emprendimiento
durante el año 2024? 

Muy bueno
8,1%

Bueno 
24,8%

Regular 
37,4%

Bajo
17,1%

Muy bajo
12,6%



15. ¿Qué canal usa usted para promocionar su emprendimiento y realizar
sus ventas? 

Ventas físicas desde
el local 

39,0%

WhatsApp 
54,2%

Marketplace de Facebook 
0,3%

Instagram 
1,7%

Tiktok
0,1%

Página web 
0,1%

Mercado libre
0,2% Vitrina Venezuela 

0,2%

Otras respuestas 
4,1%



16. ¿De qué manera cree usted que la presencia de productos importados
similares al suyo en el país afecta su emprendimiento? 

Disminuye significativamente
mis ventas

18,9%

aumenta la presión para bajar
mis precios 

18,2%

limita mi capacidad para
innovar

7,4%

Dificultad el acceso a nuevos
mercados 

9,0%

no afecta mi negocio 
46,5%



17. ¿Qué medidas cree usted que deben implementarse para proteger a
los emprendedores de la competencia desleal de los productos
importados? 

ESTABLECER ARANCELES O TARIFAS
ADUANERAS A LOS PRODUCTOS IMPORTADOS

 35,2% 

Imponer regulaciones
sanitarias y de calidad

estrictas a los
productos importados

9,0%

Promover políticas para la
flexibilización de normas que impiden la

comercialización de productos
nacionales

13,8%

Impulsar desde el Estado las
compras a la producción nacional

y al emprendimiento
16.9%

OTRAS RESPUESTAS
 1,0%

NINGUNA SOLO DEJAR 
FUNCIONAR EL LIBRE MERCADO

 15,8% 

DIFUNDIR UNA CAMPAÑA NACIONAL 
DE CONCIENCIA Y CONSUMO  DE LO HECHO EN

VENEZUELA 
8,4%



Parte v:
Sobre la banca y
financiamiento 



18. ¿Ha solicitado usted algún tipo de crédito o financiamiento bancario
para su emprendimiento durante el año 2024?

Si
50,7%

No
49,3%



19. ¿Recibió usted el financiamiento solicitado durante el año 2024?

Si
13,7%

No
86,3%



20. Independientemente de que haya recibido el crédito o no. ¿Cómo
describiría usted la experiencia con el banco, la facilidad para
comprender las políticas del banco, los requisitos exigidos, la celeridad
en la respuesta, las atenciones de los asesores financieros?

Neutral
37,1%

Insatisfactoria 
22,9%

Satisfactoria 
18,8%

Muy satisfactoria 
9,1%

Muy insatisfactoria 
12,1%



21. ¿Qué condiciones cree usted que deben ofrecer los bancos para
apoyar a los emprendedores? 

Créditos con tasas de
interés más bajas

77,7%

períodos de
gracia
5,8%

Plazos más largos
6,4%

Montos de financiamiento
más altos

5,9%

No se exijan movimientos
bancarios 

2,5%

otras respuestas 
0,8%

No se exijan la adquisición
de puntos de ventas

0,9%



22. ¿Está usted de acuerdo en que se creen fuentes de financiamiento
alternativas a los bancos para apoyar a los emprendedores en el país?

Muy de acuerdo 
75,7%

De acuerdo 
20,9%

Neutral 
2,6%

Desacuerdo 
0,6% Muy en desacuerdo 

0,3%



Parte Vi:
Sobre la formación

y tecnología 



23. ¿Cree usted que su formación en materia empresarial es fundamental
para que su emprendimiento avance?

Muy de acuerdo 
64,4%

De acuerdo 
30,1%

Neutral
4,8%

Desacuerdo 
0,7%

Muy en desacuerdo 
0,04%



24. ¿Indique qué áreas de formación son de su interés? 

Motivación 
48,0%

Estrategias de negocios 
37,6% 

Costos
4,1%

Marketing 
4,2%

Ventas 
2,0%

Redes sociales 
1,1%

Finanzas personales 
1,4%

Trámites y permisos 
0,8%

Liderazgo 
0,2%

Tecnologías
0,3%

Criptomonedas 
0,1%

Otras áreas 
0,2%



25. ¿Qué grado de importancia tiene para usted el uso de la tecnología en
su emprendimiento?

Muy alta
59,2%

Alta
27,7%

Media
10,6%

Baja
1,6%

Ninguna
0,6% Otras respuestas 

0,2%



26. ¿Cuál es el nivel de uso de la tecnología en su emprendimiento?

Muy alto 
25,8%

Bajo
7,1%

Alto
29,8%

Regular
35,2%

Muy bajo
2,1%



27. ¿Qué tipo de tecnología le gustaría a usted  aprender a usar?

Redes sociales 
69,7%

Comercio  electrónico 
16,4%

Páginas web
6,0%

Inteligencia artificial 
4,6%

Aplicaciones 
2,8%

Otras tecnologías 
0,6%



Parte vii:
Sobre la organización
de los emprendedores 



28. ¿Está usted de acuerdo en que exista una organización que proteja y
defienda los derechos e intereses de los emprendedores?

Muy de acuerdo 
75,3%

De acuerdo 
22,2%

NEUTRAL
2,2%

Desacuerdo 
0,3%

Muy en desacuerdo 
0,1%



29. ¿Está usted de acuerdo en participar activamente en una
organización de emprendedores para profundizar, proteger y defender
los derechos e intereses de los emprendedores?

Muy de acuerdo 
60,8% 

De acuerdo 
31,4%

Neutral
7,3%

Desacuerdo 
0,4% Muy desacuerdo 

0,1%



30. Qué grado de importancia tiene para usted el acompañamiento de
mentores, coaches motivacionales y expertos para el crecimiento de su
emprendimiento?

Muy importante 
56,9%

Importante 
31,3%

Poco importante 
2,3%

Algo importante 
8,8%

Nada importante 
0,7%



31. ¿Está usted de acuerdo en participar en un programa de
acompañamiento con mentores, coaches y expertos para el crecimiento
de su emprendimiento?

Muy de acuerdo 
53,3%

De acuerdo 
 37,3%

Neutral
8,5%

Desacuerdo 
0,8%

Muy en desacuerdo 
0,2%



32. ¿Qué tipo de servicios cree usted que deben ofrecerse desde la
organización del Movimiento Emprendedor Venezuela para ayudarle en
su emprendimiento?

Acompañamiento 
0,9%

Financiamiento 
2,9%

Formación 
1,8%

Otros servicios 
94,4%



Parte Viii:
Sobre el contexto

económico 



33. ¿Cuál es su percepción de la situación económica del país durante el
año 2024?

Muy buena
9,4%

Buena
33,2%

Regular 
49,2%

Mala
6,0%

Muy mala
2,2%



34. ¿Qué expectativas tiene usted sobre la situación económica del país
para el año 2025?

Muy optimista 
40,5%Optimista 

47,0%

Muy pesimista
0,4%

NEUTRAL
10,6%

Pesimista
1,4%



35. ¿Qué opinión tiene usted sobre el desempeño de la gestión del
gobierno nacional en materia económica durante el año 2024?

Excelente 
21,4%

Muy buena
37,3%

Regular 
32,9%

Insuficiente 
6,1%

Débil
2,3%



36. ¿Como calificaría usted el impacto que ha tenido en la economía las
medidas coercitivas unilaterales ilegalmente por el gobierno de Ee.uu
,en nuestro país?

Muy positivo
3,2% Positivo 

5,9%

Neutral
22,8%

Negativo 
33,7%

Muy negativo 
34,4%



37. Quién cree usted que es el principal responsable del éxito o fracaso
de su emprendimiento?

Usted
33,6%

Las sanciones 
23,9%

La economía 
30,5%

El gobierno 
2,5%

Otro
9,5%


